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МЕТОД ГРИ НА ЗАНЯТТЯХ З УКРАЇНСЬКОЇ МОВИ ЯК ІНОЗЕМНОЇ 

 

Богуславська Людмила Федорівна, 

старший викладач 

Репетун Альона Костянтинівна, 

викладач 

Запорізький державний медичний університет 

м. Запоріжжя, Україна 

 

Анотація: Гра як метод навчання, передачі досвіду старших поколінь 

молодшим люди використовували з давніх-давен. Широке застосування гра 

знаходить у народній педагогіці, у дошкільних, шкільних закладах, а також у 

вищій школі. Зараз ігрова діяльність використовується як самостійна 

технологія для освоєння поняття, теми та навіть розділу навчального предмета; 

як елемент найзагальнішої технології; як урок або його частини 

(введення, контроль); як технологія позакласної роботи. 

Ключові слова: метод навчання, засіб навчання, гра, навчальна 

діяльність, педагогічний процес, імітація, професійно-орієнтована ситуація. 

 

Теорію гри як методу навчання розглядали найвпливовіші вчені XV-

XVIІI ст.: Я. А. Коменський, Дж. Локк, Ж.-Ж. Руссо, Ф. Шиллер, Г. Спенсер, 

З. Фрейд. Теорія гри була основою педагогічної теорії Ф. Фребеля. Дослідники 

вбачали в іграх новий підхід до навчання, який прийшов на зміну «школи-

каторги». 

Теоретичні та практичні особливості використання навчально-

педагогічних ігор знайшли відображення в дослідженнях Л. Галіциної, 

А. Гусєва, Д. Кавтарадзе, Н. Кічук, А. Коломієць, Є. Мінського, 

П. Підкасистого, О. Пометун, О. Прутченкова, В. Трайнева, І. Хом’юк, 

Г. Щедровицького, П. Щербаня та ін. 
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Гра – поняття загальнонаукове, тому в залежності від того, де 

використовується (в філософії, педагогіці, психології, соціології або теорії 

мистецтва), воно має різні тлумачення.  

Мовною навчальною грою називається вид навчальної діяльності, 

призначений стимулювати і підтримувати інтерес учнів до вивчення предмета. 

Лінгвістична гра дозволяє ефективно практикуватися у слуханні або говорінні, 

таке навчання відбувається у невимушеній і радісній атмосфері.  

Гра, як вид навчальної діяльності, має три основні характеристики: 1) 

мета гри (ціль, яку намагаються досягти ті, хто навчається); 2) процес змагання, 

в якому визначені критерії для обрання переможця; 3) правила, які керують 

діями учасників гри. Такий метод навчання (лінгвістичні ігри) має на меті 

розвивати і закріплювати вже набуті знання і навички мовлення (як усного так і 

писемного), тому що вони тренують мовний матеріал, яким оволодівають 

інофони. Гра перетворює студента в суб'єкта педагогічного процесу, забезпечує 

формування принципів певної діяльності (яка імітується), вольових якостей, 

цілісного досвіду, необхідного в майбутній професії. Ця властивість гри 

зумовлює її місце у навчальному процесі. Отже, гра – діяльність, що імітує 

реальні дії або умови, основною метою якої є процес, а не результат. Тому гра є 

ефективним методом навчання в будь-якому віці. [5, с. 288]. 

Рольова гра є способом навчання, в процесі якого  учасники за 

допомогою прийняття певної ролі перевтілюються, активно діючи й ефективно 

навчаючись. Учні в такій ситуації виявляють свої значущі риси поведінки, за 

допомогою викладача і самостійно критично аналізують їх, навчаються 

правильній поведінці та тренуються у її вдосконаленні. 

Н.Д. Гальський і Н.І. Гез [3, с. 258] відзначають, що рольова гра 

припускає наявність трьох етапів: 

1) підготовки; 

2) проведення гри; 

3) контролю. 
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Н.Д. Гальскова і Н.І. Гез [3, с.235] також пропонують таку 

класифікацію рольових ігор: 

1) ситуаційно-рольова гра – це спеціально організоване змагання у 

вирішенні комунікативних завдань; така гра має суворо задані ролі в умовах 

вигаданої ситуації. Це змагання регламентовано правилами гри; 

2) інноваційна (продуктивна) гра – спільна діяльність, спрямована на 

створення інформаційного продукту (рішення якої-небудь актуальної 

проблеми), що містить обмін думками, в тому числі і спеціально організоване їх 

зіткнення, демонстрацію проміжних результатів; 

3) полідіяльнісні (фестивальні) ігри в своїй основі мають багато схожих 

рис з такою поширеною формою виховної роботи, як так звана «Ярмарка». У 

цьому випадку рольова гра виступає в якості складової частини, елементу у 

змісті та організації неігровий діяльності, використовується як спонукальний 

засіб в неігровій діяльності. 

Особливістю рольових ігор є відтворення предметного та соціального 

змісту діяльності, що досягається завдяки ігровому імітаційному моделюванню 

та вирішенню професійно-орієнтованих ситуацій при доцільному поєднанні 

індивідуальної та групової ігрової діяльності учнів. У подібних ігрових 

ситуаціях стає можливим формування умінь рольової поведінки, що пов'язане з 

виконанням певних професійних обов'язків, а також прищепленням та 

вихованням таких моральних якостей, як ввічливість, уважність, 

дисциплінованість, організованість, толерантність, відповідальність тощо. 

Ділова гра є формою відтворення предметного й соціального змісту 

майбутньої професійної діяльності фахівця, моделювання тих систем відносин, 

які є типовими саме для цієї діяльності, імітування професійних проблем, 

реальних суперечностей, труднощів у типових професійних проблемних 

ситуаціях. Основна мета ділових ігор – формування й удосконалення 

конкретних умінь діяти в конкретних ситуаціях. У процесі проведення ділових 

ігор студенти у спеціально змодельованих умовах навчаються оперативно 

аналізувати виробничі обставини. [5, с. 316] 
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Ділова гра використовується як форма активного залучення учнів не 

тільки до процесу формування у себе знань, умінь і навичок, які стануть у 

нагоді їм у майбутній діяльності, але й до розвитку необхідних професійно 

важливих та значущих якостей. Вона належить до виду ігрових ситуацій, які 

виконують одне із основних принципів освітнього процесу – зв'язок теорії з 

практикою. Таким чином, ділова гра є своєрідною формою моделювання 

реальної професійної діяльності, імітацією конкретних виробничих ситуацій, 

спрямованих на вирішення адміністративних, виробничих, навчальних та 

виховних завдань. У діловій грі реалізується цілісна форма колективної 

навчальної діяльності на моделі професійної діяльності, так як ділова гра 

відтворює предметний контекст-обстановку майбутньої професійної діяльності 

та соціальний контекст. 

Будь-яка гра обов’язково повинна включати наступні обов’язкові 

компоненти: ігровий сюжет, ігровий образ, проблемна ситуація, творчі 

завдання, ігрові дії, правила, результат і оснащення. 

Викладач повинен створити творчу та демократичну обстановку, яка 

дозволить уникнути байдужого ставлення учня до занять та необов’язкової 

участі його на занятті. У своїй практичній роботі я часто використовую ігри, в 

яких ставлю за мету розвивати самостійність учнів, їх творчі можливості і 

водночас, пропоную учням самостійні завдання, прагну максимально виділити 

в них ігровий момент. 

Впровадження ділових ігор у процес навчання спрямоване не лише на 

формування загальнолітературних знань з української мови як іноземної, але на 

професійно орієнтованих знань. Наприклад, курс «Лікар-хворий» на медичному 

факультеті, де на заняттях можуть бути рольові ігри у вигляді створення 

учнями діалогів, один із студентів - пацієнт, другий – доктор. Така ділова гра є 

формою відтворення предметного та соціального змісту майбутньої 

професійної діяльності спеціаліста, моделювання таких систем відносин, які 

характерні для цієї діяльності. 
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Етап контролю і аналізу гри може проводитися відразу ж після її 

завершення або на наступних заняттях, що залежить від складності гри. 

Заняття за підсумками рольової гри можна проводити також поза розкладом, 

тоді воно набуває рис позакласного заходу і має на меті також виховні цілі. 

Гра не замінить повною мірою традиційні форми навчання, але доповнить 

їх. Таке поєднання дозволить раціонально організувати навчально-виховний 

процес. Не можна вводити у навчальний процес гру заради гри. Важливим 

моментом є усвідомлення цілей методу. Педагог повинен чітко 

систематизувати процес і зрозуміти, чи виправдовує себе метод гри щодо 

конкретної навчальної теми. Варто відстежувати та контролювати 

запровадження розважального аспекту, адже переважати має навчально-

пізнавальна спрямованість. Гра як засіб навчання гарантує позитивний настрій, 

підвищує працездатність, зацікавленість педагогів і учнів, на відміну від 

монотонного виконання певних завдань, що призводить до неефективного 

засвоєння знань з дисципліни. 
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